

2009年至今,湖北省武汉市肺科医院呼吸科学科带头人、主任医师杜荣辉坚持每个月利用休息时间自驾到咸宁市通城县,上门服务患者或定点坐诊,无偿为当地百姓诊治呼吸系统疾病,被患者亲切地称为“候鸟医生”。

15年间,杜荣辉竭尽所能利用每一次看诊机会,将自己的诊疗经验一点点传授给通城县的医务人员,为当地留下了一支“带不走的医疗队”。近年来,她还通过建立“结核联盟”等方式,帮助省内更多偏远地区的医疗卫生机构链接到武汉市的优质医疗资源,让更多偏远地区群众不出远门就能享受到高质量的诊疗服务。

为了一句约定 15年往返7万公里

杜荣辉从医30年来一直坚守在诊疗一线。她回乡为村民治病,缘起于2009年。那年春节假期,一名患者听说杜荣辉回到了老家咸宁市通城县过年,便登门咨询。这名患者曾被确诊有结核病,但经历了1年多的治疗,病情仍未好转。杜荣辉仔细查看了患者的CT片后,判断这名患者咳血的原因不是肺结核而是尘肺病。于是,她紧急联系同事为患者开通急救“绿色通道”。经介入治疗,嵌在患者支气管内的钙化物被很快取出。

杜荣辉回乡帮助肺病患者的事迹迅速在通城县传开,不少村民慕名前来求医。为方便乡亲们找她看病,杜荣辉干脆和村民定了个固定看诊时间(每个月最后一周的周六)。每到这一天,通城县患者都可以来她家免费看病。遇到出门不方便的患者,杜荣辉还登门为患者进行诊疗。仅2009年,到杜荣辉家求诊的患者就超过了百人,其中老年患者占六七成。



▲通城县村民们来到杜荣辉家中,请她帮忙诊断。

◀杜荣辉利用义诊机会,向通城县医务人员传授诊疗经验。

通城县疾控中心得知这一消息后,主动为杜荣辉开辟了回乡问诊的场地。为了这个和乡亲们的“约定”,杜荣辉风雨无阻坚持了15年。从武汉市自驾到通城县疾控中心,往返近500公里。15年来,杜荣辉自驾回乡看诊总里程数已超过7万公里。

乡村振兴路上 不放弃每一个乡亲

杜荣辉说:“我是通城县培养的医生,我愿意尽自己所能,帮乡亲们摆脱疾病。在乡村振兴的路上,我们一个人都不要掉队。”

2014年,外出打工的章先生不幸患了结核病,且因用药不规范,导致疾病迟迟不能痊愈。因害怕传染其他人,章先生回到通城县老家后极少外出。他的家庭也因此少了一份重要收入。在当地医生的建议下,章先生找到杜荣辉。杜荣辉一边安慰一边批评:“随意停药,结核病永远治不好。”自此之后,章先生按时复诊。2019年9月,患结核病5年的章先生终于完全康复,并重新外出打工。

杜荣辉经常说,看病救人是医生的天职,医生下乡总比患者奔波好。一名医生下乡一次至少可以服务30名患者,这就减少了他们到大城市就医的奔波和开销,能有效减轻患者家庭的经济负担。

2023年5月,在外地打工的通城县女孩小吴在体检时被查出结核病。

为了治病,她辞掉了在大城市的工。多次往返通城县和武汉市奔波求医,让失去工作且家境并不富裕的小吴背上了沉重的经济负担,甚至一度想放弃治疗。得知杜荣辉每个月都来通城县为患者进行义诊,心灰意冷的她瞬间看到了希望。在杜荣辉的鼓励和诊疗下,小吴的病情很快得以好转。

15年来,杜荣辉为家乡带来了实实在在的改变。正是她上百次的自驾义诊,助力通城县结核病患者人数下降了38%。

义诊即教学 培养“带不走的医疗队”

杜荣辉刚到通城县疾控中心结核病防治门诊进行义诊时,发现当地医

生对结核病的认识水平相对较低。为精准提高当地医生的诊疗能力,她将义诊室当作课堂,从实际病例出发,向当地医生传授结核病鉴别诊断方法和标准化、个性化的治疗方案。从通城县回到武汉市后,杜荣辉又利用微信、电话等方式,“一对一”远程指导通城县医生为患者诊疗。

经过15载精心指导,通城县结核病防治专科如今已经组建起一支诊疗技术过硬的专家团队,可为当地患者提供更加精准、高效的诊疗服务。与十几年前相比,杜荣辉如今到通城县疾控中心结核病防治门诊进行义诊时,已不用每次都接待80至90名患者,仅需专注精力于病情复杂的患者。

她为通城县培养的这支“带不走的医疗队”,在提升当地结核病诊疗质量和效率方面功不可没。

星星之火 点亮医疗帮扶之光

杜荣辉的事迹深深影响着她身边的同事们。2019年,武汉市肺科医院组建了以杜荣辉名字命名的健康帮扶

志愿服务队,全院九成以上医务人员报名参与其中。

医护人员向杜荣辉学习的热情,也在武汉市肺科医院牵头成立的湖北省结核病专科联盟中不断扩散。杜荣辉往返城乡为患者义诊的事迹,正转化为“医疗候鸟”精神,推动着全省更多的医护人员,特别是结核病防治工作者,主动加入到推动城乡医疗资源均衡发展的工作中。

自肺科医院志愿服务队成立以来,医护人员已累计开展送医下乡活动20次,举办健康讲座30场,开展义诊服务43场,提供上门服务30余次,服务当地居民超3000人次。杜荣辉本人除了定期与通城县患者“赴约”外,还不断将义诊服务的地域范围扩大。无论是遥远的新疆,还是省内其他地市州,都有她义诊的身影。

与此同时,依托湖北省结核病专科联盟,杜荣辉和她的同事们不断丰富“医疗候鸟”精神内涵,累计培训全省17个地市州结核病防治人员3700余人次。这些人员正成为全省结核病防治一线的中坚力量。杜荣辉也因此被湖北省结核病专科联盟确定为“联盟大使”。

杜荣辉的奉献精神同样影响着她的女儿。她不仅选择了医学专业,还在今年夏天跟随母亲,一同前往通城县,帮忙整理当地患者的病历资料。

通城县疾控中心主任徐胜表示,在长达15年的返乡义诊工作中,杜荣辉为家乡患者所付出的辛劳与汗水,难以精确计量。更令人钦佩的是,她还会自费为经济拮据的患者购买药品,不仅解决了部分患者的燃眉之急,还帮助患者重新找回了健康生活的希望。

杜荣辉助人为乐的先进事迹在当地被广泛传颂。她也先后荣获全国文化科技卫生“三下乡”活动服务标兵、“中国好人”、“中国好医生”、湖北省道德模范、“荆楚楷模”等荣誉称号,并获得湖北省五一劳动奖章。

面对成绩和荣誉,杜荣辉表示,她要做群众“家门口”最温暖的“医”靠,期待志愿团队将“医疗候鸟”精神延伸到更多地方,服务更多患者,让人民群众享受健康生活,共同推动乡村振兴。

(王敏 张全录)

图片由武汉市肺科医院提供

巡回医疗服务送到群众“家门口”

近日,广西壮族自治区人民医院组建多学科专家,赴河池市大化瑶族自治县和凭祥市开展为期两周的巡回医疗服务工作,旨在进一步推动优质医疗资源下沉,满足基层群众在“家门口”享受高水平医疗服务的需求。

巡回医疗服务期间,专家们到两地多家基层医疗卫生机构进行教学查房,并在大化瑶族自治

县人民医院和凭祥市人民医院门诊坐诊,累计服务患者200余人次。专家们还在大化瑶族自治县人民医院、凭祥市人民医院,为当地医护人员开展专题授课,为两院搭建起远程会诊平台,并成功运用此平台顺利为一名疑难复杂疾病患者完成远程会诊。专家们开展了义诊和送医送药活动,累计服务群众1400余人次。

(梁新 龙博)

景德镇市妇保院应用试管婴儿技术成功助孕

近日,江西省景德镇市妇幼保健院应用试管婴儿技术为一对夫妻成功助孕。

据介绍,这对夫妻因不能怀孕已辗转多家医疗机构寻求治疗。当得知景德镇市妇幼保健院可开展试管婴儿技术后,他们马上来到该院进行咨询。医护人员进行检查评估后,最终确定了助孕方案。

(何凌云)

湖南医生在深圳高铁站紧急救治突发疾病患者

近日,湖南省长沙市第四医院重症医学科副主任医师张弛和护理部副主任殷陶到广东省深圳市出差时,在深圳北高铁站紧急救治了一名突发低血糖的患者。

据介绍,当时正在候车的张弛和殷陶听到车站广播求助后立即赶到患者身边,只见患者唇色发白、有微弱意识,面部和颈部均有细密的汗珠。他们第一时间检

查患者颈动脉搏动,给出了患者可能是突发低血糖的判断。高铁站工作人员迅速拿来了糖水喂患者喝下。喝完糖水后意识逐渐恢复的患者表示,他是1型糖尿病患者。

张弛介绍,糖尿病患者除了要预防血糖“飙升”外,还要时刻防范低血糖。发生低血糖时,患者可能出现认知障碍、抽搐和昏迷等症状,须及时补充糖分。(纪云)

温江区人民医院成为超声心动图规范化培训中心

日前,中国超声心动图学会第二届年度学术会议在四川省成都市召开。成都市温江区人民医院在会上被授牌“超声心动图规范化培训中心”,成为全国31家被授牌的医院中唯一一家区(县)级医院。

据介绍,超声心动图检查是一种有效、无创的临床诊断手段,可用于心血管疾病诊疗,并在介入

手术中发挥至关重要的作用。近年来,在中国超声心动图学会的积极推动下,全国众多医院都开展了超声心动图规范化培训,相关人员的技术水平迅速提升。

温江区人民医院超声医学科主任张文军表示,医院将继续联合中国超声心动图学会、四川省人民医院,不断推动全省超声心动图检查的规范化发展。(周秘)

助医慈善项目资助患者修补颅骨“天窗”

近日,一名颅骨缺损患者在“医路共富·兼善计划”助医慈善项目资助下,在浙江省嵊州市人民医院(浙江大学医学院附属第一医院嵊州分院)顺利接受了颅骨修补手术。

据介绍,这名患者一年多前曾因患脑膜瘤先后接受了3次手术,可术后患者头部却留下了一个手掌大小的“天窗”。今年10月,患者得知嵊州市人民医院正在实施的助医慈

善项目会为心脏和颅脑特定病种经济困难患者提供资助后,便来到医院咨询。经严格评估,患者符合该项目资助要求,随即被安排入院接受治疗。浙江大学医学院附属第一医院下沉到该院任党委书记的神经外科专家李谷为患者主刀进行了手术。补助后,原本需支付2.8万元治疗费的患者仅需支付3000多元。(孙夏莹 陈瑜)

内蒙古肝癌患者跨越千里在河北沧州接受治疗

近日,一位来自内蒙古自治区的肝癌患者跨越1000公里在河北省沧州市第三医院接受了“介入+消融”治疗。目前,患者身体指标恢复良好。

据介绍,这名患者已患慢性乙型肝超15年。近期,他的甲胎蛋白检查指标升高,疑似出现肝恶性肿瘤。在好友的推荐下,他跨越1000公里来到沧州市第三医院,找到该

院中西医结合肝病科姚耀主任医师寻求治疗方案。经检查,姚耀确认患者为肝恶性肿瘤早期。多学科专家为患者进行会诊,并制定了个体化介入治疗方案。在放射科主任杨元磊和超声科主任王克峰的配合下,姚耀为患者进行了“介入+消融”治疗。一个多月后,患者进行相关检查显示,其肝部的恶性肿瘤已完全无活性。(夏延民)

烟台市医疗广告审查证明实现全程网办

近日,山东省烟台市卫生健康委与烟台市行政审批局、烟台市市场监管局联合印发《烟台市医疗广告审查证明全程网办工作方案》,全面开启烟台市医疗广告审查事项全程网上办理通道。

《方案》要求,自2024年11月28日起,烟台市所有医疗机构利用各种媒介或形式发布直接或间接介绍医疗机构或医疗服务的广告,应

当在发布前通过医疗广告审查并接受社会监督。医疗广告审查证明有效期为一年。医疗机构申请医疗广告审查证明事项时,无需再提交纸质申请材料。审批部门不再核发纸质医疗广告审查证明,只核发医疗广告审查证明电子证照。此前核发的有效期内纸质医疗广告审查证明仍然有效。(李杰文 李晓晓 徐文文)

河北北方学院附属第二医院领导干部开讲党课

近日,河北北方学院附属第二医院开展领导干部讲党课系列活动。医院党委委员、副院长孙雪峰以“医学视角下提升人文关怀”为题为党员们讲授了专题党课。

孙雪峰以国家卫生健康委等多部门联合印发的《医学人文关怀提升行动方案(2024—2027年)》为切入点,结合亲身参与的3名肺癌患者的诊疗过程,形象生动地讲述

了医者的人文关怀对患者勇于直面疾病,提高生活质量、保持身心健康的重要作用,细致地剖析了医学人文关怀在医疗实践中的核心价值与迫切需求。

他表示,医学人文关怀是医疗技术的灵魂,能够滋养患者心灵,更是构建和谐医患关系的基石,能于细微处彰显医学的温度和深度。(王清华)

梧州市:家庭病床服务走进寻常百姓家

近日,广西壮族自治区梧州市万秀区东兴社区卫生服务中心家庭医生团队准时出现在长期卧床的患者张先生家中,为他进行日常身体检查、叮嘱他按时吃药,并帮他做康复治疗。这是该中心新推出的家庭病床服务,旨在让年老体弱、行动不便的患者足不出户享受到规范的诊疗和康复服务。

梧州市妇幼保健院相关负责人

表示,该院承办的万秀区东兴社区卫生服务中心近年来不断聚焦重点群体需求创新服务模式,将医院病床服务延伸到患者家中,着力解决患者的就医和居家养老服务难题。自该服务开展以来,中心已为8名患者量身定制治疗方案,让患者在家中享受到了规范的中医适宜技术、现代康复疗法和基础护理等服务。(周幸)

中国国产电子镇痛泵为圭亚那孕产妇带来福音

日前,中国(江苏)第20批援圭亚那医疗队队长、南通市第一人民医院麻醉科副主任杜伯祥,应用国产便携式电子镇痛泵成功为一名圭亚那孕产妇完成了硬膜外分娩镇痛,并向圭亚那当地的医护人员传授了具体的使用方法。

杜伯祥表示,他此次带到圭亚那的国产便携式电子镇痛泵既可自由设定镇痛药物剂量,也可由孕产

妇自己控制镇痛时间。当地医生掌握该电子镇痛泵的使用方法后,将可为更多当地孕产妇减轻分娩疼痛。(钱益)